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Die Klavierschule Band 2

Auch Band zwei dieser Klavierschule versucht den Anforderungen eines modernen Unterrichts
gerecht zu werden. Die Weiterfihrung des ersten Bandes erweitert die Technik und die Aus-
drucksmoglichkeiten.

Wir lernen neue Tonarten kennen, auch diverse klassische Verzierungen wie zum Beispiel Vor-
schlag und Triller. Viele natzliche Fingeribungen runden das Bild ab.

Als Lehrsticke werden hauptsachlich Traditionals und klassische Werke verwendet.
Musikalische Begriffe, soweit hier nicht erklart, finden wir im Band 1 auf den Seiten 62-64.
Im Anhang dieses zweiten Bandes stehen die wichtigsten noch nicht behandelten Tonlleitern.
Sie kdnnen wie alle anderen auch Uber 4 Oktaven, in Terzen, Sexten, Dezimen oder in Gegenbe-
wegung (siehe 1. Band, Ubung 6, S. 27) gespielt werden.

Wir bleiben beim das Lernschema des ersten Bandes, d.h. erst langsam jede Hand einzeln Gben
(Finger heben nicht vergessen), dann zusammen und das Tempo mithilfe des Metronoms stei-
gern. AnschlieBend beachten wir die Dynamik und versuchen, einen musikalischen Ausdruck zu
erarbeiten.

Es gilt wieder die Devise: Ohne FleiB3 kein Preis!

Durch konzentriertes Uben kénnen wir aber auch mit kleinem Zeitaufwand bestmégliche Ergeb-

nisse erzielen.

Viel SpaB3 beim zweiten Band wiinscht

oy

Rainer Uebel
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Das Oktavzeichen

Wenn das Zeichen 8va erscheint, werden ab da alle Noten eine Oktave hoéher gespielt bis die
anschlieBende gestrichelte Linie endet.

Das spart Hilfslinien und erleichtert die Lesbarkeit.

Die erste kleingedruckte Zeile des nachsten Liedes zeigt die originale Notierung.

Dabei erweitern wir den Spielumfang und spielen in der dreigestrichenen Oktave.

Man kann auch Noten zwei Oktaven hoher spielen lassen und verwendet dann das
15ma-Zeichen.

Ein oder 2 Oktaven nach unten geht es mit den Zeichen -8va und -15ma.

Wir achten darauf, die Tasten bei den Springen in der rechten Hand genau zu treffen.

Auch ist das "Echo"(8va) wesentlich leiser zu spielen.

Ein Echo walzer
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Die Tonart Bb-Dur

Wenn wir vom Grundton F der F-Dur Tonleiter flinf Téne nach unten gehen (Quinte), erreichen

wir das Bb. Um auch hier die gleichen Tonabstande zu haben, brauchen wir eine zweite schwarze
Taste, das Eb.

Wir spielen die Bb-Dur Tonleiter als

Ubung 1

Da wir mit einer schwarzen Taste beginnen, andert sich der Fingersatz, damit wir besser tUber-

und untersetzen kénnen. Langsam und jede Hand einzeln beginnen!

Danach Uben wir die Tonleiter auch 3 oder 4 Oktaven.
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Die Triole

Eine Note kann man nicht nur in zwei kleinere aufteilen, sondern auch in drei.

Eine Viertelnote ergibt dann nicht nur zwei Achtel, sondern drei Achteltriolen.

Sie werden mit der Zahl 3 und einen Bogen oder Klammer gekennzeichnet.

Hier eine Ubersicht:
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Ubung 2

1. Zeile: Die folgende Ubung ist mit dem Metronom (Viertel) zu spielen, um rhythmische

Sicherheit zu erreichen. Langsam (ca. 1/2 Tempo) beginnen.

2. Zeile: Nicht einfach ist es, jedes zweite Achtel zwischen der 2. und 3. Achteltriole zu

platzieren:
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In W.A.Mozarts Menuett finden wir neben den bisherigen Notenwerten auch Triolen.

Neben den Triolennoten gibt es natirlich auch entsprechende Triolenpausen,
die mitgezahlt werden (siehe Zeile 3).

Wenn wir das Tempo steigern, merken wir deutlich den Unterschied zwischen Triolen und

Sechzehntel.
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Der 3/8 Takt

In einer neuen Rhythmusart steht Beethovens "Flr Elise": dem 3/8-Takt. Wie im 6/8-Takt bilden

auch hier die Achtel die Zahlzeiten.

Die Tonart ist A-moll mit dem Leitton Gis.

In derr dritten Zeile haben wir eine Stelle mit Oktavzeichen in der rechten Hand sowie einen
Schlusselwechsel in der linken.

Also genau aufpassen, wo die Téne liegen!
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Die 32tel Note

Eine Note mit drei Fahnchen oder Balken nennt man zweiunddreiBigstel Note.

Sie ist nur halb so lang wie die 16tel Note und nur bei langsamen Tempo gut zu zahlen.

In dem folgenden Stilick von Jean-Henry Lemoine Gben wir das, da wir wie immer erst langsam

und jede Hand einzeln spielen:
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Allegretto
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Tonwiederholungen (Repetitionen)

Ist eine Tonwierholung notiert, spielt man sie nicht mit dem gleichen Finger, sondern mit

verschiedenen Fingern nacheinander.

Man fangt mit dem dritten bzw. vierten Finger an je nach Anzahl und Betonung der

Wiederholungen.

In dem Lied La Cucaracha folgen die Tone dreimal nacheinander, wir beginnen also mit dem

dritten Finger.

Zur Vorbereitung haben wir dafir die
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Der kurze Vorschlag

Wenn vor einer normalen Note eine sehr kurze gesetzt wird, heiBt sie kurzer Vorschlag.

Er wird als etwas kleinere Achtel- oder Sechzehntelnote mit einem Querstrich notiert, aber
nicht mitgezahlt.

Mit der folgenden Hauptnote ist sie meist durch einen Bogen verbunden.

Bei den ersten drei Vorschlagsnoten ist eine Zeile dariiber die Spielweise angegeben.

Wir sehen dort auch eine dreifach punktierte Viertelnote.

Pro Punkt wird immer die Halfte des vorherigen Wertes addiert. Ausgeschrieben ist das der

Ubersichtlichkeit nicht gerade dienlich und deshalb verwendet man eben Vorschlagnoten.
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Die D-DurTonleiter

Unsere nachste Tonleiter hat zwei Kreuze (Fis und Cis).

Vom Fingersatz gleicht sie der C- und G-Dur-Tonleiter. In der rechten Hand wird aufwarts
immer nach der schwarzen Taste untergesetzt. Abwarts kommt die schwarze Taste beim
Ubersatz.

Die Tonleiter konnen wir wie auch alle anderen Tonleitern lGber 3 oder 4 Oktaven spielen.

Ubung 4
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D.S.al Fine (Dal Segno al Fine)

Die Spielanweisung D.C. al Fine (Da Capo al Fine) haben wir schon im ersten Band
kennengelernt.
Der Unterschied besteht nur darin, dass nicht nochmal vom Anfang gespielt wird, sondern vom

Zeichen (Segno) bis Fine.

N

Dieses Zeichen kann auf = oder Uber einem Taktstrich % platziert sein.
J

Auch hier Gben wir den kurzen Vorschlag mit einer langsamen Polka von Johann StrauB:
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D.C.al ¢ (Da Capo al ©&)

Diese Spielanweisung bedeutet: Von vorn wiederholen und dann vom ersten {]} zum zweiten
Kopfzeichen ﬂ} springen.

Im nachsten Lied "Kalinka" finden wir eine Beschleunigung (Acceleration, abgekirzt: accel.)
des Tempos von 76 bis 144 b.p.m.(Schlage des Metronoms pro Minute).

Diese Beschleunigung sollte mdglichst gleichmaBig sein und die Endgeschwindigkeit erreichen.

Helinpz .

Russisches Volkslied
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Ubung 5

dient dem gleichmaBigen Anschlag und ist mit drei Fingersatzen zu spielen.

Man kann sie so in allen bisherigen Tonarten Uben, wobei der Daumen auch schwarze Tasten

spielen darf:
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Im nachsten Stuck wird die Melodie teilweise von der linken Hand Gbernommen und ist
daher etwas lauter als die rechte Hand, die nur begleitet, zu spielen.

AuBerdem gleiten wir im dritten Takt mit dem linkem Daumen vo Bb aufs A. Das gleiche
passiert im Takt 9 mit dem kleinen Finger der rechten Hand.

Es folgt ein Fingerwechsel bei gedriickter Taste vom 4. auf den 5. Finger, der innerhalb einer

punktierten Viertelnote ausgeflihrt werden mu@.

Irohlicher Landmann

von der Arbeit xuriickkehrend me3.

Robert Schumann op. 68 Nr. 10
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Die Tonart E-moll
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Wenn wir vom Grundton A der A-moll Tonleiter eine Quinte nach oben gehen, landen wir beim E,

dem Grundton der E-moll-Tonleiter. E-moll hat wie G-Dur ein Kreuz (Fis) als Vorzeichen und wird

auch als parallele Molltonart zu G-Dur bezeichnet. Der Fingersatz ist der gleiche wie in C-Dur

und G-Dur. Beim harmonischen Moll brauchen wir dazu noch den Leitton Dis.
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AuBer der harmonischen Molltonleiter spielen wir jetzt auch die melodische.
Sie vermeidet den "harten" Sprung zwischen C und Dis und ist je nach Laufrichtung der Melodie

(auf und ab) verschieden.
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Der Triller

Einen sehr schnellen Wechsel zweier nebeneinander liegender Tone bezeichnet man als Triller.
Er wird dargestellt durch das Trillerzeichen tr. Eine Schlangenlinie danach gibt die Lange des
Trillers an. Anfang und Ende des Trillers kénnen rhythmisch oder melodisch variieren (siehe
folgende "Trillerstudie").

Aber zuerst trainieren wir in der néchsten Ubung die Finger fir diese Aufgabe im 2/8Takt

(4 ZweiunddreiBigstel ergeben 1 Achtel):
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Die Pedale

Wenn man am Klavier nach unten schaut, sieht man zwei oder drei Pedale. Sie beeinfluBen den
Klang auf verschiedene Weise.

-Das linke Pedal wird auch Pianopedal genannt. Es verschiebt die Himmer seitlich, so dass sie
nur noch 1 oder 2 statt 3 oder 4 Saiten treffen.

Dadurch wird nicht nur die Lautstarke, sondern auch der Klang verandert.

-Das optionale mittlere Pedal heiBt Sostenuto-Pedal. Es hindert durch Anschlag gehobene
Dampfer zurlckzufallen.

Diese Tone klingen daher weiter, auch wenn das normale Spiel fortgesetzt wird.

-Das rechte Pedal ist das Forte- oder Haltepedal. Mit diesem werden wir uns als nachstes
befassen.

Wenn wir ein paar Toéne anschlagen und dann das Pedal treten, klingen sie auch nach Loslassen
der Tasten weiter. AuBerdem klingt das Klavier so voller, weil auch die Oberténe der nicht
angeschlagenen Saiten mitklingen.

Die Notation befindet sich unter der linken Hand.

Beginn: 9. oder & Ende:

Dic thle .

Gemichlich, nicht schleppend (J = 58) N Adolf Jensen
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*marcato = hervorgehoben, starkere Betonung als > (Akzent)

28




=
f

® 0 0

—_—
2

rdl

=

EaY
9 i)
hof
Ll
——

s -3t_%ipz\‘_
'

&
Pz
2 o

T ————t

J 5 5 5 33
2

K

~ \\

- \\

~C p [ Y1 Y =
Ty %

i

/'—\
5] I
ho
11
E\_ L .
>

2
" o

T ————

0
J 8 8 5 g%

235 z29

] \\
] o \

23542
4/\1‘
A
—
—

——
—
2

=

e ~a [\

R - \|

e |\

N
H;
JANEN .
. &

3 )
TN .
‘4
TN .
a )
LY .
‘4
TN .
4 )
N[ .
] )
NN .
i)
N .
q
ﬁl!l|4. .
4 )
II!Il'. .
] )
TN .
‘4
TN ®— .
;)
TR NN QN
;)
L L R * Q%
] )
B HL Yoo
TN || N L
A1\
sl T \\
Q .../
N

nd rs | 2 ¥4

| 4 BJ 7F

»

)
D K[ 2 *

® o 0 0 0 0 0

q‘b D
o5

o
e
2

L., x LT %

s
o

»
T
2

-

{

29=




9 T T
(o . - ‘P—n—'—-_‘_ o g 2 1>
J @ - - —_— S———
6 ) r—.ll‘—_ Ir” h \
== == :

W, = K % L #*
n A
y s — i i 1 ! 51 i
I(T‘ 1] | 4 ﬁ 2 q i

gijﬂ—i—ip. 5 & S & t’j t 2 o
{‘,}: : 'E
0 [ T T

3 i i i I /I\ yA I 7] 5 (7]
(%‘Ht s 53 3 58 B

P e ____ =
(é‘l: 3 - . : i "

Im folgenden Scherzo (sprich: Skerzo) haben wir Wechsel von Violin- und Bassschlissel in
beiden Handen. Das hat zur Folge, dass manchmal die rechte Hand Uber die linke greifen
muss, um die Téne im Bassschliissel zu erreichen. Es erfordert einige Ubung, diese Spriinge
sicher zu treffen:
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Swing

Der Swing (engl. = Schwung) bezeichnet eine Spielweise im Jazz.

Die sogenannte "Swing-Ara" bringt etwa ab 1930 viele bekannte Bigbands hervor, z.B. Glenn

Miller, Woody Herman... Die swingwnde Spielweise baut auf einem triolischen Grundrhythmus

auf wobei eine Spannung durch vorgezogene Zeiten erzuegt wird. Notiert werden aber normale

Achtel, weniger auch punktierte Achtel und Sechzehntel, damit das Notenbild Gbersichtlicher

bleibt.

UM das richtige Gefihl fir diese Spielweise zu bekommen, ist das Horen swingender Musik zu

empfehlen.

Es kann am Anfang eines Stiickes auch die Spielanweisungen:

r3-

J .ﬁ oder

JJ

52073

geben. Ein Beispiel fur eine swingende Spielweise beinhaltet die
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Es folgen drei Sticke im Swingrhythmus in unterschiedlichen Tempi und Tonarten.

Beim langsamen Uben das Z&hlen nicht vergessen, das wir der triolischen Spielweise anpassen!

Joshua Fit The Battle Of Jericho
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Let’s Swing
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Die Tonart H-moll

ist die parallele Molltonart zu D-Dur und hat somit die gleichen Vorzeichen (Fis und Cis).

Die Tonleiter spielen wir wieder harmonisch und melodisch.

Dabei missen wir den Fingersatz der linken Hand anpassen: Wir beginnen mit dem 4. Finger,
weil wir sonst mit dem Daumen auf dem F# landen und nur schwer Ubersetzen kénnten.

Ubung 9
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Der Pralltriller

Eine weitere Verzierung nach dem Vorschlag und dem Triller ist der sogenannte Pralltriller.
Er besteht nur aus einem kurzen Wechsel zur nachsthéheren Note.
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Kadenzen

Den C-Dur-und den G-Dur-Akkord haben wir schon im 1. Band kennengelernt.

Eine Folge verschiedener Akkorde nennt man Kadenz.

Ein Einfaches Beispiel in C-Dur:

Wir beginnen mit dem Grundakkord von C-Dur, auch Tonika (T) genannt. Als nachstes setzen
wir den G-Dur-Akkord, der ja funf Tone (Quinte) héher beginnt. Er wird als Dominante (D)
bezeichnet. Neu ist der F-Dur-Akkord, der 5 Toéne tiefer als die Tonika beginnt und

Subdominante (S) heiBt. Uber die Dominante (G-Dur) geht's zuriick nach der Tonika.
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y i ) Q Q

Ay \ Pay bad O O

S P4 © 0S4 ©

dJ © o
Tonika (T) Dominante (D) Subdominante (S) Dominante (D) Tonika (T)

ey rarauilf€) g O O

J N &) (OBE=
y A QO — (Lt A O
eRtergtinte) o

C-Dur G-Dur F-Dur G-Dur C-Dur

In dieser Form wird eine Kadenz kaum erscheinen, denn die Abstande der Akkorde sind viel zu

grpB. Mit Hilfe Der Umkehrungen (Band 1) sucht man nahegelegene oder gleiche Tdne.
Auch parallele Oktaven und Quinten vermeidet man madglichst duch eine Gegenbewegung (zu-

oder auseinander). So klingt das Ganze schon besser.

y " &) (gleiche| Tone)
ny L« Pas > T > Pay O
ANIVJ pad ~F | O e =2
§ J 8 g | © g 8
(Gegenbewegung)
{ Tonika (T) Dominante(D) Subdominante(S) Dominante (D) Tonika (T)
Y
y A O O
Pe) +O P2y
C-Dur G-Dur F-Dur G-Dur C-Dur

Ein wichtige Form der Dominante ist der Dominantseptakkord. Durch die zusatzliche kleine
Septime F haben wir jetzt zwei Téne, die nur einen Halbton von der Tonika entfernt sind und
geradezu auf diese zurlickleiten. Daher spricht man auch von Leitténen.

Die Quinte des Dominantseptakkordes D kann in den meisten Fallen weggelassen werden:
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1. Umkehrung

2. Umkehrung
49 0] g : (0]
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0 _ﬁ_ L8) ___5_ e [C0)) e
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M septakkord M (M septakkord M M septakkord| (T)
): ) b4 oA
.4 O O O O O O
C-Dur G-Dur 7 C-Dur C-Dur G-Dur 7 C-Dur C-Dur G-Dur 7 C-Dur
Damit haben wir eine Kadenz mit den wichtigsten Funktionen:
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§ Py, 8 g © — 8
( Tonika (T) Dominante (D) Subdominante(S) | Dominantsept(D7)| Tonika (T)
Yo
7 O O
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C-Dur G-Dur F-Dur G-Dur” C-Dur

Hatlrlich gibt es auch Kadenzen in Moll. Wir nehmen die parallele zu C-Dur, A-moll.

Moll wird immer mit Kleinbuchstaben bezeichnet, also eine Molltonika mit t.

Eine Besoderheit ist hier zu beachten: Um eine starke Rlckfiihrung zur Tonika zu erreichen,

stent die Dominante in Dur mit dem Leitton Gis.

Dieses Gis steht immer im Notentext, da A-moll ebenso wie C-dur keine Vorzeichen hat (siehe

auch Band 1 Seite 48).

49 N— O 8 o0 O
ot ——- 8 o o (o3
oJ " .
Moll- Moll- Durdominant- .
i Molltonika (t
Molltonika (f) dominante (d) | subdominante (s) | septakkord (D7) ©
M N O Py O
£ O O
A-moll E-Moll D-moll E-Dur7 A-moll
Kadenzen gibt es in den unterschiedlichsten Folgen und in allen Tonarten.
Hier als Beispiel eine einfache Kadenz in D-Dur:
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[ £ «n MRS (0] e O o (0]
AN\IV (0] (0] i =~ (6]
PY) (o] O O © (o]
Tonika Tonikaparallele Subdominante Dominantsept Tonika
{ . (D (Tp) (S) (D7) (T)
YO -]
" Jewmil (9 O O
J "R ~ > ©O
il © P2y O
D-Dur H-moll G-Dur A-Dur7 D-Dur
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Jetzt noch ein Liedbeispiel (Es klappert die Mihle am rauschenden Bach), bei dem mit der

rechten Hand die Melodie und mit der linken die Kadenz mit einfachen Dreikldgen gespielt wird:
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Man kann die rhythmische Aufteilung der Kadenzakkorde natirlich auch variieren, um die

Begleitung interessanter zu gestalten:
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Die Tonart Es-Dur

Diese Tonart hat drei Vorzeichen (Bb, Es und As). Der Fingersatz ahnelt der Bb-Dur Tonleiter.

Ubung 10
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Als nachstes lGben wir die Es-Dur-Tonleiter nicht in Oktaven, sondern in Terzen. Wir spielen
quasi mit der rechten Hand (R.H.) das gleiche wie mit links (L.H.), nur dass die rechte Hand
zwei Noten eher anfangt:
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Der lange Vorschlag

Vom Aussehen ahnelt er dem kurzen Vorschlag, nur ist dae Fahnchen nicht durchgestrichen.

Beginn ist auf der Zahlzeit der ndchsten normalen Note. Diese wird nach hinten verschoben und

verkUlrzt, damit der Vorschlag Platz hat. Hier zwei Beispiele:
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Der lange Vorschlag wird kaum noch verwendet, da die normale Notation Ubersichtlicher ist.
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Die Téne sind mit leichtem Nachdruck zu spielen und von der Lange mit dem non legato

(siehe Band 1, S. 23) ) — R
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Es folgt ein Ragtime, ein Vorlaufer des Jazz. Eine chromatische Tonleiter ist mit dabei und

deshalb spielen wir sie erstmal als

Ubung 11
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Die Tonart A-Dur

ist die nachste Herausforderung mit drei Vorzeichen (Fis, Cis und Gis). Sie hat den gleichen

Fingersatz wie C-Dur und kann auch uber drei oder vier Oktaven gespielt werden.

Ubung 12
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Im folgenden Stick sind die Tonartwechsel zu beachten (A-Dur und A-Moll). Wenn

Wiederholungen mitten im Takt stehen, werden die diinnen (Takt-)linien weggelassen (siehe

unten). Beim "Da Capo" werden in der klassischen Musik keine Wiederholungen gespielt.
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Der 5/4-Takt

Diese Taktart kann man in zwei verschiedene Betonungen aufteilen: 3+2 Viertel oder 2+3

Viertel. Eine typische Begleitung der ersten Variante finden wir in dem Stiick "Take Five" von

Dave Brubeck:

Das Arpeggio
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Arpeggio bedeutet, dass der bezeichnete Akkord harfenartig gespielt wird, also die Téne von

unten nach oben sehr schnell nacheinander:

Frau im Spiegelglas

Andante (J =76)
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Die nachste Ubung dient dem Weiten und Zusammenziehen der Hand. Dabei wird nach dem

weiten aufgebrochenen Septakkord untergesetzt und somit die Hand zusammengezogen.
Diesmal geht es Uber vier Oktaven.
Wichtig sind eine gleichmaBige Tonlange und beim unter- bzw. Ubersetzen keine Liicken zu

lassen (legato).

Ubung 13
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Das ganze laBt sich von jedem Ton des Vierklangs (c-e-g-Bb) spielen. Bei der 4. Variante andert

sich der Fingersatz, damit der Daumen nicht auf eine schwarze Taste kommt (Bb):
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Tremolo

Tremare (ital.) heiBt "zittern" und bedeuteet eine schnelle Wiederholung eines einzelnen

Tones 1.) (siehe auch Seite 14) oder zweier Toéne 2.) mit mindestens Terzabstand.

1.) 16-tel Tremolo notiert:
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2.) 16-tel Tremolo notiert:
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Ein Einzelton auf dem Klavier ist nacheinander nur begrenzt schnell spielbar, da ja die Taste nach
einem Anschlag wieder in die Ausgangslage zurlick muB. Es funktioniert aber auf
Streichinstrumenten (Bogen) oder mit einem Synthesizer. Mit abwechselnden Ténen geht das
schon besser. Das perobieren wir mit der

Ubung 14

0 B e — N ~, -~
P4 — - Y [y ]
G = A
ANV 4 p= ~
A A A A A A
1
2
(n x 2 4 ! 5 l7 3 1/ 1 1 1 1-
Yo e N . & 3
y_ A 0 . &
—— — -

53




mp3
-27 -

Aloha QOe

: ﬁ
1nla ™.
<
v o ]e
2 o N
3
m ®
w 51 N
Ol <
e
e N
vy
2~
.’/
|| 30
[
w0 0N
.a |||
i S — xﬂ
M=t | —| Q@

12+34 1 2+ 34 usw

zahle:

Z

o

V4

-]
n

z

L

L

2

[ B

3

>~

O 9 3 3 3 o

—3— —3—

V//

'

[ =

/)

5
O

5
oo

RIA A _ﬂ_q|

4

2.

:

D.C.

=

3
o

1'2 |

2 3 2T
—3 —_—3—

2|1

‘*o—#—o—

— - —_3—

3|

2

ANV J
J

54




Oktaven

Wenn die Hande groB genug sind und einen Spannweite vom Daumen bis zum kleinen Finger
von einer Oktave erreichen kénnen, wenden wir uns dem Oktavspiel zu.

Die einfachste Art, um verschiedene Oktaven nacheinander zu spielen ist das Staccato. Die
Oktaven werden nur kurz angeschlagen und die Hand hat Zeit, zur nachsten Oktave zu
wechseln. Dabei ist ein Anschlag aus dem Handgelenk moglich oder der ganze Unterarm wird
mit einbezogen und dadurch das Handgelenk entlastet.

Die zweite Art ist das Legato. Wenn die Spannweite groB3 genug ist, wechselt man wo es moglich
ist zwischen 4. und 5. Finger. Dadurch wird ein scheinbares Legato erzeugt, auch wenn der
Daumen nicht binden kann
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Auch in dem bekannten "Turkischen Marsch" von W.A. Mozart kommt das Oktavspiel vor:
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Die Tonart G-moll

Diese Tonart ist die Paralleltonart zu Bb-Dur und hat die gleichen Vorzeichen (Bb und Es). Wir

spielen die Tonleiter wieder harmonisch (mit Leitton Fis) und melodisch:
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Dazu wieder ein Liedbeispiel (Chanson triste), bei dem sich an einer Stelle die Finger der linken

Hand mit denen der rechten Hand kreuzen:
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Die Melodie mit viel Ausdruck P. 1. Tschaikowski
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Der Mordent

Er ist ds Gegenstlick zum Pralltriller (siehe S.36) und besteht aus einem kurzen Wechsel zur
nachsttieferen Note.
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Der Doppelschlag

Ein schneller Wechsel nach oben und unten kennzeichnen den Doppelschlag.
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Tonleiter C-moll harmonisch
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